Mechan ka alapjai

Tiszta hajlitas



Tiszta hajlitas

* Tiszta hajlitas: a rud valamennyi keresztmetszetének igénybevétele
kizarolag hajlité nyomatek.

* Homogén igénybeveétel: Az igénybevétel a rud hossza mentén nem
valtozik
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Alakvaltozasi allapot

Megfigyelés: (Bernoulli hipotézis)

Tiszta, homogén hajlitas esetén a rud keresztmetszetei sikok és merélegesek maradnak a rud
alakvaltozott kozépvonalara.

A sulyponti szal (kozépvonal) terheletlen allapotban egyenes (egybeesik az x tengellyel),
alakvaltozas utan pedig koriv.

A kdzépvonal hossza nem valtozik meg: I=/.=I" | R’=®,
* |, —a sulyponti szal hossza,
 R—a meggorbult rud kozépvonalanak gorbuleti sugara,
* Oa két széls6 keresztmetszet egymassal bezart szdge az alakvaltozott allapotban,
» 'az alakvaltozas utani allapotot jeldli.

A hossziranyu fajlagos nyulast az y helyen lév6 szal hosszvaltozasabdl hatarozzuk meg:
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Alakvaltozasi tenzor
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A nyulasok kozott ugyanaz a kapcsolat,
mint huzas-nyomas esetén:

E = E;, = &, = —VE&,
Kiilonbseg: &, = % =ky=£.), =) =-ve ().

Az alakvaltozasi allapot nem homogen
(fugg az y helykoordinatatodl).
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Fesziltségi allapot

Ervényes az egyszer(i Hooke torvény: o, = E ¢,

o, 0
EO)|=|0 0
0 0 0

Az dbraaz M, >0 esetbenaz y >0

helyen szemléltet1 a fesziiltség1 alla-
potot.

E
o =0, (y)=E¢, =Ey=fny¢éllandé.

A hajlitott ridban 1s egytengelyll fesziiltségi allapot alakul k.



° Y 4

Fesziltségi allapot

* A feszultség nem homogeén, fligg a vizsgalt pont helyétdl

Fesziiltségeloszlas: AY A)
M ) -
A o =—"%1y Osszefiiggésben M, >0, =
I : S\ My, AN
M, <0,I.>0,y>0és y<0 lehet. E
Az abran az M, >0 esethez tartozo -
fesziiltségeloszlas lathato. P
Vo,

- Zérusvonal: a keresztmetszet azon pontjai, ahol o_ =0



Maximalis feszlltség

Maximalis fesziiltseg a keresztmetszetnek abban a pontjaban ebred,
amely legmesszebb van a zerusvonaltol.
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nyezoje.

Veszélyes pont: a keresztmetszetnek az a pontja, ahol a o fellep.
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Méretezés - Ellenérzés

Megkeressiik a szerkezet veszélyes keresztmetszetet.

Az a veszélyes keresztmetszet, ahol az ‘M . ‘ a legnagyobb.

A meéretezést ezen a keresztmetszeten végezziik el:

Megkeressiik a szerkezet veszélyes keresztmetszeteét.

a legnagyobb.

Az aveszelyes keresztmetszet, ahol az ‘M .

Az ellenorzest ezen a keresztmetszeten vegezziik el:

M :
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.. = | <o,  =—T—, n — eloirt biztonsagi tényezo.
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Ha ez a relacio teljesiil, akkor a rud szilardsagtan1 szempontbol
megfelel.



S ponti szal differencialegyenlete

g) Az S ponti szal (kbzepvonal) differencialegyenlete:

K= 1 = My a rugalmas vonal (kézépvonal) gorbiilete.
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d*v d’ M, (x : .
1(3{) = yEx) :—L(A) - kozonseges, hianyos, mmhomogen,
dx” dx” I E

masodrendl differencialegyenlet.

- A rud keresztmetszeteinek szégelfordulasa:

av - (M (x) dx+C, .

dx I E

- A lehajlas (a kézepvonal deformalodott alakja):
M, (x)

v(x) = j (- j iE dx)dx+Cx+C, .

. (x) =

I



